

黄埔“营商环境改革4.0”再出招 6大方面 168条举措打造营商品牌



■2021年3月24日,黄埔区、广州开发区举行“营商环境改革4.0”新闻发布会。新快报记者 李小萌/摄

新快报讯记者李应华 李小萌 通讯员范敏玲 徐洁芹 廖俊豪报道 3月24日上午,黄埔区、广州开发区“营商环境改革4.0”新闻发布会在黄埔区融媒体中心举行。该区近日出台《广州市黄埔区、广州开发区深化改革创新全面建设国际一流营商环境行动方案》(下称“营商环境改革4.0”),从6个方面提出23项改革任务、168条具体措施,着力打造系统化、市场化、国际化、法治化、高效便利化的“黄埔Smile”营商品牌。

营商环境再度飞跃

广州开发区营商环境改革局局长吴火华介绍,从1.0版的22条、2.0版32条、3.0版99条,4.0改革涉及领域更广,覆盖面更大,措施也更明确,从指标提升、市场环境、国际环境、法治环境、政务环境、实施保障共6个方面出台168条改革举措,全方位打造系统化(Systematization)、市场化(Marketization)、国际化(Internationalization)、法治化(Legalization),高效

便利化(Efficient-facilitation)的“黄埔Smile”营商品牌。

在前三版改革举措基础上,4.0改革瞄准营商环境评价指标,以“人无我有,人有我优”为原则,在制度层面进一步创新。出台并细化“工业快批10条”“优化消防审批”等改革措施,依靠制度的刚性约束,推动各领域改革系统集成。

此外,本次改革更加重视提升市场主体获得感。一方面充分发挥人工智能AI、区块链等新一代信息技术在政务领域的作用,率先探索企业链码、全面推广电子证照、建设“容e查”平台,以数字化转型倒逼服务方式重塑,让“数据跑”代替“群众跑”;另一方面着力提升政务服务质量,深化“新邮政+智政务”服务模式,增设政务服务智慧分中心、实行园区“首席联络员”等,多措并举优化市场主体办事便利度。

准入即准营、拿地即动工

近年来,黄埔区营商环境持续向

好,市场准入便利度不断提升。围绕各地普遍存在的“准入准营不同步”问题,本次营商环境改革4.0给出解决新招——证照齐提速,准入即准营。梳理全区18个职能部门56个事项,推动“照后减证”和简化审批,大力推行“证照分离”全覆盖。

针对企业新业态、新模式政策空白问题,创新出台“黄埔规则”。建立“两库、双研判”机制,通过专家论证,为企业量身定制“一品一类一策”审查规则,让企业能够取得许可,抢占市场先机。

如何使项目引进后加快筹建,让企业尽快动工?工业项目审批成为本次营商环境改革4.0极为关键的一个方面。通过分类和分阶段改革,该区打出“拿地即动工”改革“组合拳”。针对符合条件的简易低风险项目,通过政务服务网全信任审批实现工程规划许可证、人防审核意见和施工许可证“即来即办”,“一次申请,三证齐发”。

增城区1.3万个政策“红包”惠及5000多家企业

新快报讯记者谢源源 通讯员增宣报道“经增城区认定的国际顶尖人才可按奖励年度人才在本区缴纳个税金额20%的标准给予奖励,最高可获1000万元;对新认定的本区国家高新技术企业或新迁入本区的高新技术企业,规模以上企业一次性奖励50万元”……3月19日,增城区开展“暖万千人才、惠万千企业—增城区2021年送人才科技产业政策入企”活动,在石滩镇政府为企业讲解政策“红包”的内容。

据介绍,增城区将6大类72条政策“打包”推送,截至目前,已累计送出1.3万个政策“红包”,惠及全区5000多家企业。

为进一步优化增城人才、科技、产业发展生态,推动全区高质量发展,打通政策落地的“最后一公里”,今年3月,增城区人才工作领导小组组织开展“暖万千人才、惠万千企业—增城区2021年送人才科技产业政策入企”活动,对国



家、省、市、区各级人才、科技、产业政策进行详细梳理,汇编成政策“红包”送到企业手上,让企业得到“真金白银”的实惠。

“此前,国家、省、市、区各级都接连出台了一系列人才、科技、产业政策,但仍有一些企业并不清楚

这些政策的细节,也没有真正享受到政策红利。此次政策‘红包’全面汇总了目前公开发布的相关政策举措,整合集成政策性规划和服务性措施,让每一家企业,每一个人才都能享受到政策红利。”政策宣讲人员向记者表示。

广州同和:垃圾分类就是新时尚

新快报讯记者李应华 通讯员范恩文报道 继2020年成功创建“广州市容貌示范社区”后,同和石桥头社区以“垃圾分类”为抓手,继续提升社区的整体环境水平。同和石桥头社区的垃圾分类工作在社区居民的支持下取得了较好的成效,而广大居民既是垃圾分类工作的参与者,同时也是垃圾分类的受益者,他们的居住环境和社区的自理能力由于垃圾分类工作开展获得显著的改善和提升。

在此次垃圾分类工作推进过程中,同和石桥头社区为了让居民群众有更多的幸福感,可谓花尽心思:一方面把垃圾分类与社区共建共治共享相结合。另一方面以设施改造和优化环境相结合,花大力气改善社区环境。

同和石桥头社区环境大大提升,街道、社区用心入户宣传垃圾分类拉近了居民群众的距离,社区居民自觉爱护维护社区环境,积极参与垃圾分类,践行“垃圾分类就是新时尚”,给社区带来了浓情厚意,也打开了共建共治共享的大门。随着垃圾分类不断进步、提升的同时,居民对垃圾分类的认同感、参与度得到提升。

国内外设计机构联手打造白云特色美好城乡环境

新快报讯记者李应华 通讯员云宣元沃延报道3月22日,白云区政府委托广州市城市规划勘测设计研究院(以下简称“市规划院”)代表白云区与株式会社日建设计(以下简称“日建设计”)签订战略合作框架协议。根据协议内容,两家设计机构未来将在综合交通枢纽规划、TOD综合开发策划、枢纽及周边地区城市开发规划及城市设计等领域互为战略合作单位,促进技术、信息、人员和项目之间的深度合作与交流,重点围绕白云区“一园一城一示范区”发展战略,为白云区城市建设出谋划策,打造具有白云特色的新时代美好城乡环境。

据悉,市规划院早在2019年就与日建设计就广州白云站项目开展合作,白云区在“十四五”期间将建设更多交通站点,国内外设计机构将以TOD模式(以公共交通为导向的开发模式,是规划一个居民区或者商业区时,使公共交通的使用最大化的一种非汽车化的规划设计方式)做好规划,将公共设施布局得更为高效便民,进一步改善白云区的城市空间,同时为广州高水平建设国际综合交通枢纽城市作出白云贡献。

“引入国内外知名设计机构和设计大师全面参与城市建设,旨在以城市设计推动实现老城市新活力,创造高品质的城市空间,吸引高端产业,推动高质量发展。”广州市规划和自然资源局白云区分局相关负责人介绍,目前AECOM等多家与白云区战略合作的国际设计机构,已深入参与白云数字科技城、西部科技走廊等白云区重点发展平台的城市建设工作。